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Conas is Féidir le Tuismitheoiri Cabhair a Thabhairt

1. Nalig don obair bhaile a bheith ina cra croi; fan socair agus tu ag cabhru leis an obair
bhaile a dhéanamh. Glacaigi sos nuair a thosaionn si ag cur as duit féin n6 do do
phaiste.

2. Tig leat cur le tuiscint do phaiste ar thabhacht na huimhearthachta ach a thaispeaint do/di

conas scileanna mata a chur i bhfeidhm sa saol laethdil.

3. Spreag do phaiste le fadhb a phlé agus lena ra leat céard até ar eolas aige/aici cheana
féin. Agus fadhb a plé aige/aici, is minic a oibrionn dalta amach an chéad chéim eile ata
le tabhairt.

4. Bi dearfach — na cuir d'eagla féin roimh an mata ar do phaiste; na seachain an mata
murar thaitin sé leat ar scoil. Déan iarracht teacht ar bhealai nua le taitheamh a bhaint as

an abhar in éineacht le do phéiste.
5. Cuirin iul do do phéiste go gceapann tu go bhfuil an mhatamaitic tabhachtach.

6. Spreag do phaiste le pairt a ghlacadh i ngniomhaiochtai ina n-uséidfidh sé/si a scileanna
mata, mar shampla siopadoireacht bhia laistigh de bhuiséad, staitistici sa sport né

seomra a thomhas.

7. Mol do phaiste nuair a dhéanann sé/si iarracht agus nuair a fhaigheann sé/si tuiscint ar
rud éigin den chéad uair.

8. Tabhair misneach do do phaiste leanuint ar aghaidh nuair a dhealraionn sé go bhfuil an
fhadhb deacair.
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Uimhreacha a Dhealu

Seans nach bhfuil na céimeanna riachtanacha don dealt a mhuintear i lathair na huaire ag
teacht leis na céimeanna a lean tuismitheoiri nuair a bhi siadsan ar scoil.

Mar shampla:

83
-49

Tabhair faoi deara nuair a thosaimid ag dealt nach féidir linn 9 a dheald ¢ 3. Caithfimid baint 6n
digit i gcolun na ndeicheanna, né én 8 sa sampla seo. Is iad seo a leanas na céimeanna chun
dealt a dhéanamh:

Céim 1: Cuir line trid an digit i gcolun na ndeicheanna. Sa sampla seo, is é 8 ata ann agus ni
mor line a chur trid mar seo:

-3
-49

Céim 2: Thar an uimhir a bhfuil tu tar éis line a chur trithi, scriobh an uimhir ata a haon nios U
nai.

7
&3
-49

Céim 3: Ansin, athraionn 3 go 13.

7
&13
-49

Céim 4: Ansin, is é an deall n4 13 — 9. Mar sin, scriobhaimid 4 i gcolin na n-aonta sa fhreagra.
7

&13
-49
4

Céim 5: Anois, tA 7 — 4 cothrom le 3. Scriobhaimid 3 i gcolun na ndeicheanna sa fhreagra, mar
seo:

7
&13

-49
34

Is € an freagra sa deireadh na 34.
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Uimhreacha a JTolri

Seo sampla den iolrd.

43
X295

Ar dtus, iolraigh 5 * 3, atad cothrom le 15. Cuir an 5 faoin line agus tabhair leat an 1.

1
43
x25
5

Anois, lean ar aghaidh leis an iolru: iolraigh 5 faoi 4 agus ansin suimigh an uimhir a thug tu leat
(1). San fhadhb seo, dhéanfa 5 * 4 = 20, 20 + 1 = 21. Scriobh 21 roimh an 5. Ba cheart gurb é
215 do fhreagra go dti seo.

1

43
x25
215

Sula rachaidh tu ar aghaidh, caithfidh ta a néid (0) a chur sa cholun ar dheis i do fhreagra.

43

x25

215
0

Anois, ag iolra 2 * 3, faigheann ti 6 gan aon rud le tabhairt leat. Cuirtear an 6 roimh an 0.

43
x25
215

60

lolraigh an uimhir iochtarach (2) faoin uimhir uachtarach (4). Scriobhtar toradh an iolraithe seo
roimh an 6, ar an line chéanna, mar seo:

43
x25
215
860

Anois ta da line freagrai agat; suimitear an da uimhir sin chun teacht ar an bhfreagra deiridh,
1075.

Tabhair faoi deara, le do thoil: Seasann an da shiombail X agus * araon don iolru.
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An Roinnt Fhada

Chun roinnt fhada a dhéanamh, Gsaid na foirmli don Roinnt, don lolra agus don Dealu go dti
nach féidir leat tuilleadh Roinnte a dhéanamh — ansin beidh do fhreagra agat.

Mar shampla:
Chun 748 roinnte ar 51 a riomh:

Ar dtas, leag amach an cheist mar a thaispeéntar thios:

51)748

Oibrimid amach 74 roinnte ar 51, agus scriobhaimid an freagra (1) os cionn an 4
Ta 1 x 51 = 51, mar sin scriobhaimid é seo faoi 74.

Dealaigh 51 6 74 chun an fuilleach (23) a fhail.

1

51)748
B
23

Tugaimid anuas an chéad digit eile (8) agus scriobhaimid i ndiaidh an 23 i.

1
51)748
-51

238

Anois oibrimid amach 238 roinnte ar 51, agus scriobhaimid an freagra (4) os cionn an 8.
Tig leat a oibrit amach go bhfuil 51 x 4 = 204.

Scriobhaimid 204 faoin 238 agus dealaimid chun an fuilleach a fhail.
Nil aon digit eile ann le tabhairt anuas; mar sin, ta an freagra againn:

14

51)748
-51

238
-204
34

Is é an freagra na 14, fuilleach 34.
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Uimhreacha Aiceanta

Cad is Uimhreacha Aiceanta ann?

Is éard is Uimhreacha Aiceanta ann n& slanuimhreacha 6 1 ar aghaidh: 1, 2, 3, agus araile...
Ni airitear uimhreacha ditltacha na codain leo.

Ni uimhir aiceanta é Nialas (a Naid).

Seasann an cheannlitir N do na huimhreacha seo. Scriobhtar mar @ é i dtéacsleabhair
uaireanta.

Mar shampla:

| ©=1,234,5..

Fachtoir:
Fachtoiri is ea na huimhreacha a iolraionn tu faocina chéile chun uimhir eile a fhail. Is féidir
uimhir a roinnt go cothrom (gan fuilleach) ar a cuid fachtéiri. Bionn uimhir 1 ina fachtoir ag gach

uimbhir i gcénai.

Mar shampla:

Fachtéiri de chuid 20 is ea 5 agus 4, marta5x 4 =
20.

Chomh maith leis sin, ta 2 x 10 = 20; mar sin,
fachtoiri de chuid 20 is ea 2 agus 10 freisin

Agus ta 1 x 20 = 20; mar sin, fachtéiri de chuid 20 is
ea 1 agus 20 freisin.

Mar sin, isiad 1, 2, 4, 5, 10 agus 20 na fachtoiri ar
fad ata ag 20.
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Uimhreacha Aiceanta (ar leaniint)

Uimhir Phriomha:

Ni féidir Uimhir Phriomha a roinnt go cothrom ach ar uimhir 1 n6 uirthi féin.
Agus ni mér di a bheith nios mé na 1.

Mar shampla:

Ni féidir 5 a roinnt go cothrom ach ar 1 né 5; mar sin, uimhir
phriomha is ea é.

Uimhir lichodach a thugtar ar uimhir nach Uimhir Phriomha i.

Mar shampla:

Is féidir 8 a roinnt go cothrom ar 1, 2, 4 agus 8; mar sin uimhir
ilchodach is ea é.

An Fachtoir Coiteann is Airde:

Is € an fachtdir coiteann is airde an uimhir is mé a bhfuil dha uimhir (né nios mé na sin) ata nios

mé na i inroinnte uirthi gan fuilleach a bheith ann.

Mar shampla:

Is féidir an da uimhir 54 agus 24 a shloinneadh mar seo:
54*1=27*2=18*3=9*6.

Is iad fachtoiri 54 na: 1, 2, 3, 6, 9, 18, 27, 54.

Ar an mbealach céanna, is iad fachtéiri 24 na: 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24.

Is iad na huimhreacha ata i bpairt ag an da liosta fachtoiri seo de chuid 54
agus 24 na:

1,2,3,6.

Mar sin, is € 6 an roinnteoir (fachtoir) coiteann is airde ag 54 agus 24.
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Uimhreacha Aiceanta (ar leaniint)

An tlolrai Coiteann is LU:

Is i an tlolrai Coiteann is LU an uimhir is 10 até ina hiolrai de dh& uimhir né nios mé né sin.

Mar shampla:

Cad é an tlolrai Coiteann is LU de 4 agus 67?

Is iad iolraithe 4 na:
4, 8,12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, 52 etc.

Is iad iolraithe 6 na:
6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54 etc.

Is iad iolraithe coiteanna 4 agus 6 na na huimhreacha atéa sa da liosta:
12, 24, 36, 48, ...

Mar sin, is é an t-iolrai coiteann is It de 4 agus 6 na an ceann is It diobh:
12

Uimhir Chearnach:

Nuair a iolraionn ta slanuimhir faithi féin, "uimhir chearnach" a thugtar ar an toradh.

Ta 3 x 3 =9, mar sin uimhir chearnach
isea9.
Ta 2 x 2 = 4, mar sin uimhir chearnach

is ea 4.

Fréamh Chearnach:

Is éard is fréamh chearnach uimhreach ann néa luach a iolraitear faoi féin chun teacht ar an
uimhir.

Scriobhtar fréamh chearnach mar seo v

Ta5 x5 =25, mar sin is é fréamh

chearnach 25 n& 5.
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Uimhreacha Aiceanta (ar leaniint)

Ord na nOibriochtai:

LCIRSD (Las Coinneal | Roinnt Seomrai Dorcha) a thugtar ar an ord inar cheart oibriochtai a

dhéanamh i slonn matamaiticiuil.

L - ar dtus, déan aon airimh ata taobh istigh de Luibini.

C - oibrigh amach na Cumhachtai (i.e. séana agus fréamhacha cearnacha, etc).
| - déan gach lolru, ag obair 6 chlé go deas.

R - déan gach Roinnt, ag obair 6 chlé go deas.

S - déan gach Suimiu, ag obair 6 chlé go deas.

D - déan gach Dealu, ag obair 6 chlé go deas.

Uimhreacha a Shlanu:
Nuair a bhionn an chéad cheann de na digiti ata le baint amach nios I n4 5, fag an digit a
thagann roimhe mar ata.

Mar shampla:

Nuair a shlanaitear 56.73 go dti ionad amhain de
dheachulacha, is € 56.7 an freagra,
(toisc go bhfuil 3 nios 10 na 5).

Nuair is € 5, né uimhir nios mé na 5, an chéad cheann de na digiti ata le baint amach, suimigh 1
leis an digit a thagann roimhe.

Mar shampla:

Nualir a shlanaitear 2.16 go dti ionad amhain de
dheachdlacha, is € 2.2 an freagra.

(toisc go bhfuil 6 nios m6 na 5).
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Airionna Uimhreacha Aiceanta

An tAiri COmhalartach:

Té& an suimid agus an t-iolri comhalartach mar ni dhéantar aon athra ar an toradh mar gheall ar

an ord ina suimitear dha uimhir le chéile n6 ina n-iolraitear dha uimhir faoina chéile.

4+5=5+4
6*3=3*6

Nil an deald n& an roinnt cémhalartach mar déantar athra ar an toradh mar gheall ar an ord ina

ndealaitear dha uimhir 6na chéile né ina roinntear dha uimhir ar a chéile.

Téa 20 ltide 15 =5 ach ta 15 ltide 20 = -5
T4& 20 roinnte ar 4 =5 ach ta 4 roinnte ar 20 =
1/5

Mar sin, td an suimiu agus an t-iolri comhalartach ach nil an dealt na an roinnt comhalartach.
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Airionna Uimhreacha Aiceanta

An tAiri Comhthiomsaitheach:

De réir an Airi Chomhthiomsaithigh, nuair a bhimid ag iarraidh tri uimhir, né nios mé né sin, a

shuimiu le chéile né a iolru faoina chéile is cuma faoin mbealach a gcuirimid i ngrapai iad.

Mar shampla:

Beidh an toradh ceannann céanna ar (1 + 2) + 3 agus
ar1l+ (2 + 3)araon

Is é an toradh atd ar (1+2) + 3n4 (1+2) +3=(3) +3=6
Is € antoradhataarl+ (2+3)nal+(2+3)=1+(5) =6

Beidh an toradh ceannann céanna ar (2 x 3) x 4 agus

ar 2 x (3 x 4) araon

Is € an toradh ata ar an gcéad cheann na (2 x 3) x 4 =
6)*4=24

Is é an toradh atd ar an daraceannnd 2 x (3 x4)=2*
(12) =24

Ni hamhlaidh ata don deali na don roinnt, afach.

Mar shampla:
Ta(20-9)-2=9achtd20-(9-2) =13
Ta(12+6)+2=1achtd12+(6+2)=4

Mar sin, tA an suimiu agus an t-iolri comhthiomsaitheach ach nil an deall n& an roinnt

comhthiomsaitheach.
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Slanuimhreacha

Cad is Slanuimhir ann?

Airitear le slanuimhreacha uimhreacha deimhneacha (1, 2, 3, ...), nialas, agus uimhreacha
didltacha (-1, -2, -3, ...).
Ni &iritear codain le slanuimhreacha.

Seasann an litir Z do na slanuimhreacha.

Is éard ata san uimhirline na line ar a gcuirtear slanuimhreacha mar lipéid in ord ardaitheach 6

chlé go deas, agus a shineann sa da threo ud:

Slanuimhreacha a Shuimiu:

Nuair a shuimitear le chéile slanuimhreacha a bhfuil an comhartha céanna acu:

Biodh an comhartha céanna ag an toradh.

Mar shampla:

2+5=7 (=+7)
() +(D=-(7+2)=-9

Nuair a shuimitear le chéile slanuimhreacha a bhfuil comharthai éagsula acu:
Dealaigh an uimhir is 10 6n uimhir is moé agus cuir an comhartha ata ag an tslanuimhir is mo leis an
toradh.

Mar shampla:

8+(3)=7?

Is iad luachanna uimhritla 8 agus -3 na 8 agus 3.

Nuair a dhealaitear an uimhir is 10 én uimhir is mé faightear 8 — 3 =
5.

Toisc gurbh é 8 an luach ba mha, cuirimid an comhartha céanna a
bhi ag 8 leis an toradh: 8 + (-3) = 5.
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Sldnuimhreacha (ar leamiiint)

Slanuimhreacha a Dhealu:
Is ionann slanuimhir a dheald agus malairt na slanuimhreach a shuimiu.
Mar shampla:

Sna samplai seo a leanas, athraimid an tslanuimhir ata a deall ina malairt agus ansin
suimimid an d& shlanuimhir.

7-4=7+(4)=3
12— (-5) =12 + (5) = 17

Slanuimhreacha a lolru:

Slanuimhreacha a bhfuil na comharthai céanna acu a iolru faoina chéile:

Nuair a iolraionn tu dha shlanuimhir a bhfuil na comharthai céanna acu faoina chéile, bionn an
toradh deimhneach i gcénai. Nil le déanamh ach na luachanna uimhritla a iolrt faocina chéile

agus freagra deimhneach a scriobh.

Deimhneach * deimhneach = deimhneach
Diultach * ditltach = deimhneach
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Sldnuimhreacha (ar leamiiint)

Slanuimhreacha a bhfuil comharthai éagsula acu a iolru faoina

chéile:

Nuair a iolraionn ta dha shlanuimhir a bhfuil comharthai éagsula acu faoina chéile, bionn an
toradh didltach i gconai. Nil le déanamh ach na luachanna uimhritla a iolrt faoina chéile agus

freagra didltach a scriobh.

Deimhneach * ditltach = diultach

Diultach * deimhneach = diultach

Slanuimhreacha a Roinnt:

Slanuimhreacha a bhfuil na comharthai céanna acu a roinnt ar a chéile:

Nuair a roinneann ta dh& shlanuimhir a bhfuil na comharthai céanna acu ar a chéile, bionn an
toradh deimhneach i gcénai. Nil le déanamh ach na luachanna uimhridla a roinnt ar a chéile

agus freagra deimhneach a scriobh.

Deimhneach + deimhneach = deimhneach

Diultach + ditltach = deimhneach
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Sldnuimhreacha (ar leamiiint)

Slanuimhreacha a bhfuil comharthai éagsula acu aroinnt ar a
chéile:
Nuair a roinneann tu dha shlanuimhir a bhfuil comharthai éagsula acu ar a chéile, bionn an

toradh didltach i gconai. Nil le déanamh ach na luachanna uimhritla a roinnt ar a chéile agus

freagra dilltach a scriobh.

Deimhneach =+ diultach = diultach

Ditltach + deimhneach = diultach

Ldibini a bhaint;:

Mé thagann comhartha Iuide roimh Itibin, athraigh comharthai deimhneacha taobh istigh de na
[tibini ina gcomharthai didltacha agus vice versa.

Mar shampla:

Is ionann -(5) agus -5
Is ionann -(-5) agus -1(-5) =-1*-5=5
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Coddin

| gcodén, is € an t-ainmneoir (an uimhir iochtarach) a insionn ddinn cé mhéad cuid ina bhfuil an

meéid iomlan roinnte, agus is é an t-uimhreoir (an uimhir uachtarach) a insionn duinn cé mhéad

de na codanna sin a bhfuilimid ag plé leo.
Mar shampla:

Ta 3 chuid as 4 chuid againn.

o AIOS5E
T AIC

Codain Choibhéiseacha:

Is iomai bealach ata ann chun codan a scriobh. "Codain choibhéiseacha" a thugtar ar chodain a

sheasann don uimhir chéanna.

Mar shampla:

ar fad.

Codain choibhéiseachaisea — , — agus— mar is ionann iad

Ceartchodan:

Nuair a bhionn an t-uimhreoir (an uimhir uachtarach) nios 1 na an t-ainmneoir (an uimhir

iochtarach), tugaimid "ceartchodan" ar an slonn. Bionn ceartchodain nios I n&a 1.

Mar shampla:

- i agus -, etc.
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Coddin

Leaschodan:

Bionn leaschodan ann nuair a bhionn an t-uimhreoir (an uimhir uachtarach) nios mé na an t-

ainmneoir (an uimhir iochtarach) né cothrom leis. Leaschoddain is ea codain ata nios mé na 1.

Mar shampla:

-h- agus -, etc.

Uimhreacha Measctha:

Nuair a bhionn slanuimhir agus codan i slonn, tugaimid "uimhir mheasctha" air.

Mar shampla:

2-,8-,etc

Codain a Shimpliu:
Chun codéan a shimplia, roinn an uimhir uachtarach agus an uimhir iochtarach ar an uimhir is

mo ar a bhfuil an d& uimhir inroinnte go cothrom.

Mar shampla:

Nuair a shimplitear — , déantar — de ach an t-uimhreoir agus an

t-ainmneoir a roinnt ar 16.
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Coddin (ar leaniiint)

Codain a chur i gComparaid le Chéile:

Nuair a chuirtear codain i gcomparaid le chéile, ni mér an uimhir chéanna a dhéanamh de na

hainmneoiri (na huimhreacha iochtaracha) murab ionann iad cheana féin.

Mar shampla:

Faigh amach cé acu is mé: — n6 —

Ma iolraionn tu 8 x 3 faigheann ta 24, agus ma iolraionn tu 12 x 2 faigheann tu 24
freisin.

N.B. Aon athr( a dhéanann ta ar an uimhir iochtarach, caithfidh tu an t-athrd céanna a
dhéanamh ar an uimhir uachtarach:

lolraiodh an uimhir iochtarach faoi 3; mar sin, iolraitear an uimhir uachtarach faoi 3
freisin ionas go n-athréidh — go —
lolraiodh an uimhir iochtarach faoi 2; mar sin, iolraitear an uimhir uachtarach faoi 2

freisin ionas go n-athréidh — go —

T4 — nios [0 nA — ; mar sin, is € — an codan is mo.

Codain a Shuimiu:

Codain a bhfuil an t-ainmneoir céanna acu a shuimiu:

Ma ta an t-ainmneoir (an uimhir iochtarach) céanna ag na codain, nil le déanamh ach na

huimhreoiri (na huimhreacha uachtaracha) a shuimiu le chéile agus an tsuim a scriobh os cionn

an chomhainmneora (an uimhir iochtarach).

Mar shampla:
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Coddin (ar leaniiint)

Codain a bhfuil ainmneoiri éagsula acu a shuimiu:

Sular féidir leat codain a bhfuil ainmneoiri éagsula (na huimhreacha iochtaracha) acu a shuimia

le chéile, caithfidh td an uimhir chéanna a dhéanamh de na hainmneoiri.
Faigh an tlolrai Coiteann is LU (ICL) ar an da uimhir.

Athscriobh na codain mar chodain choibhéiseacha a bhfuil an ICL mar ainmneoir acu.

Mar shampla:

-+ -

Is € an uimhir is |0 is féidir a roinnt ar 3 agus 5 na 15.

Ta- = — (iolraigh iad araon faoi 5) agus ta - = — (iolraigh iad araon

faoi 3)

Is ionann — agus 1 — mar t& 22 roinnte ar 15 cothrom le 1, fuilleach

7.
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Coddin (ar leaniiint)

Uimhreacha Measctha a Shuimiu:

Chun na codain a shuimiu le chéile, caithfidh na hainmneoiri a bheith mar a

chéile.
Mar shampla:
6-+3-
Is € an tlolrai Coiteann is LU ar 4 agus 8 na 8. Athréimid - go - ach an
da théarma a iolru faoi 2.
6-=6-
Da bhri sin, faighimid 6 - + 3 -
Ta6+3=9
Agusta-+-=-. Marsin,is é an freagrana 9 -

Codan d'Uimhir a Fhalil:

Mar shampla:

Cad é — de 807

Is € 3 an t-uimhreoir (an uimhir uachtarach), is é 4 an t-ainmneoir.
Roinn an uimhir ar an ainmneoir (an uimhir iochtarach). 80 + 4 = 20.

lolraigh an toradh faoin uimhreoir: iolraigh 20 = 3 = 60.

Ciallaionn sé seo go bhfuil 60 cothrom le 3/4 de 80.
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Coddin (ar leaniiint)

Uimhreacha Measctha a Dhealu:

Ar dtds, ni moér ddinn na huimhreacha measctha a athru.

Mar shampla:

4- —3-

T& 8 gcinn de % san uimhir 4 agus bhi %2 eile ann cheana féin; mar sin, ta 9 gcinn
de ¥z ann san iomlan.

4- = -

Ta 9 gcinn de 1/3 san uimhir 3 agus bhi 1/3 eile ann cheana féin; mar sin, t4 10/3
ann san iomlan

C -

Ansin, faighimid an comhainmneoir.

Mar shampla:

Is € comhainmneoir 2 agus 3 na an uimhir is |0 até inroinnte ar 2 agus 3 araon, sin 6.

Ta4-=—. Os rud é go raibh orainn 2 a iolrti faoi 3 chun 6 a fhail, ni mér uimhir 9 a iolrd
faoi 3 freisin.

Ta— =—. Os rud é go raibh orainn 3 a iolrti faoi 2 chun 6 a fhail, ni mér uimhir 10 a iolr
faoi 2 freisin.

Anois nil le déanamh againn ach ar leaschodain nua a dheall 6 chéile agus an freagra a
shimplid.

Freagra simplithe: 1 -
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Coddin (ar leaniiint)

Codain a lolru:

lolraigh na huimhreoiri (na huimhreacha uachtaracha) faoina chéile.
lolraigh na hainmneoiri (ha huimhreacha iochtaracha) faoina chéile.

Simpligh an codan.

Mar shampla:

lolraigh — faoi —

lolraigh na huimhreoiri faoina chéile (2 * 4 = 8)

lolraigh na hainmneoiri faoina chéile (6 * 12 = 72)

Cuir iolrach na n-uimhreoiri os cionn iolrach na n-ainmneoiri —

Simpligh an codan — = —
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Coddin (ar leaniiint)

Codain a Roinnt:

Chun codain a roinnt ar a chéile inbhéartaigh (i.e. iompaigh bunoscionn) an dara codan.

lolraigh uimhreoiri na gcodan (na huimhreacha uachtaracha).
lolraigh ainmneoiri na gcodan (na huimhreacha iochtaracha).

Simpligh an codan.

. T
Roinn— ar —
ol a 0 ¢

Inbhéartaigh an dara codan agus simpligh:

1 —_— L —_ p_c
Athraionn : pcgo * =

lolraigh na huimhreoiri (2 * 12 = 24)

lolraigh na hainmneoiri (9 * 4 = 36)

Cuir iolrach na n-uimhreoiri os cionn iolrach na n-ainmneoiri: —

Simpligh an codan: — = -

Cealu:

In ionad an codan a fhaigheann ti ag an deireadh a shimplid, tig leat cealt a dhéanamh sula n-

iolraionn tU na codain.

Is éard is ciall le "trascheall" (cross-cancelling i mBéarla) na gur féidir uimhreoir codain amhain

a laghdu i dteannta ainmneoir an chodain eile. Sa sampla seo, ta 5 agus 10 araon inroinnte ar

5.

1
5,353 3
8710 8 10

2

16

1,3,
8" 2
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Deachilacha

San uimhirchéras, is féidir digiti a chur ar an taobh clé n6 ar an taobh deas de phointe

deachulach chun uimhreacha nios moé né nios It n4 a haon a thaispeaint.

Is éard is deachulacha ann na bealach chun uimhreacha codanacha a scriobh gan codan a
scriobh.

Mar shampla:

Is féidir an codan — a scriobh mar an deachuil 0.6

Is féidir an codan — a scriobh mar an deachuil 0.41

Uimhreacha Deachulacha a Shuimiu:

Scriobh uimhir amhain faoin uimhir eile le go mbeidh an pointe deachulach iochtarach direach
laistios den phointe deachulach uachtarach (i.e. an da phointe dheachulacha ailinithe).

Cuir nadideanna leis an taobh deas den deachuil ina bhfuil nios I ionaid dheachulacha le go

mbeidh an lion céanna ionaid dheachudlacha ag gach uimhir.

Suimigh gach colun, ag tosa ar thaobh na laimhe deise.

Mar shampla:

Suimigh 4.1756 + 11.48

4.1756
11.48
15.6556

11.48 =11.4800

4.1756
11.4800
15.6556
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Deachulacha (ar leaniiint)

Uimhreacha Deachulacha a Dhealu:

Scriobh uimhir amhdéin faoin uimhir eile le go mbeidh an pointe deachulach iochtarach direach

laistios den phointe deachulach uachtarach (i.e. an da phointe dheachulacha ailinithe).

Cuir naideanna leis an taobh deas den deachuil ina bhfuil nios 1t ionaid dheachulacha le go

mbeidh an lion céanna ionaid dheachulacha ag gach uimhir.

Dealaigh an uimhir iochtarach 6n uimhir uachtarach.

Mar shampla:

24.48 — 3.2756

24.4800
3.2756
21.2044
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Deachulacha (ar leaniiint)

Deachulacha aiolrua faoi 10 agus a roinnt ar 10:

Gach uair a iolraimid faoi chumhacht d’'uimhir 10, bogtar an pointe deachulach aon ionad

amhain ar dheis.

Gach uair a roinnimid ar chumhacht d’'uimhir 10, bogtar an pointe deachulach aon ionad amhain
ar chlé.

Mar shampla:

Ta 0.7 iolraithe faoi 10 = 7.0

Ta 0.7 roinnte ar 10 = .07

Deachulacha a lolru:
lolraigh na huimhreacha direach mar a bheadh slanuimhreacha iontu.
Ailinigh na huimhreacha ar dheis - n& hailinigh na pointi deachulacha.

Ag tosu ar dheis, iolraigh gach digit san uimhir uachtarach faoi gach digit san uimhir iochtarach,
direach mar a bheadh slanuimhreacha iontu.

Suimigh na torthai le chéile.

Ansin, cuir an pointe deachulach sa fhreagra — beidh an lion céanna ionad de dheachulacha
ann agus ata sa da uimhir thuas le chéile.

Mar shampla:

5.684 ( 3 ionad de dheachulacha)
*» 7.1 (1 ionad de dheachulacha)

5684 (1 = 5684)
397880 (7 » 5684), cuirtear a naid leis an uimhir seo mar taimid ar an dara line

den aireamh anois.
40.3564 (3 + 1 = 4 ionad de dheachulacha)
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Deachulacha (ar leaniiint)

Deachulacha a Roinnt;:

Bain Usaid as an Roinnt Fhada agus coinnigh an pointe deachulach i line.

17.35 roinnte ar 5

5 717.34
3.47

Is € 3.47 an freagra

Deachuil a Roinnt ar Uimhir Dheachulach:
Caithfidh ta an pointe deachulach a bhogadh le go mbeidh ta ag roinnt ar shlanuimhir.

Mar shampla:

2.5 roinnte ar 0.5

Athraionn 2.5 go 25 agus athraionn
0.5g05

25 roinntear5=5

Deachulacha a Shlanu:
Cathain Uimhir a Shlanu Suas:

Is ionann slanu suas agus 1 a chur le huimhir agus na digiti ar dheis a bhaint amach. Ma ta
uimhir nios mo6 nd 5 (n6 uimhir 5 féin) sa chéad ionad eile den deachuil, slanaimid suas.

Mar shampla:

Ma ta 8.47 le slanu go dti ionad amhain de dheachulacha, tig linn

€ a shlanu suas go 8.5

Cathain Uimhir a Shlanu Sios:

Ma t& uimhir 4 n6 uimhir nios 14 na sin (i.e. 4, 3, 2, 1, 0) sa chéad ionad eile den deachdil, slanaimid
sios. Chun é seo a dhéanamh, fagaimid an t-ionad deachulach deireanach mar ata agus faighimid réidh
leis na digiti ar fad ar an taobh deas de.

Mar shampla:

Ma ta 4.734 le slanu go dti dha ionad de dheachulacha, tig linn é a

shlanua sios go 4.73
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Céataddin

Ciallaionn na focail per cent "in aghaidh an 100" n6 "sa 100", or "as gach céad".
Is € % an tsiombail le haghaidh céatadain.

Mar shampla:

Ciallaionn 65% 65 in aghaidh
an 100

Codan ina Chéatadan:

Mura bhfuil 100 mar ainmneoir ag codan, tig leat an codan sin a thiontt le go mbeidh 100 mar ainmneoir
aige.

, Codan a bhfuil 100 , .
Codan . T
mar ainmneoir aige Céatadan
1 1 x50 _ 50
2 2 x 80 100 50%
4 4x20 _ 80
5 5 x 20 100 80%

Deachtil ina Céatadan:

Chun deachiil a thiontu ina céatadan, iolraigh an luach deachulach faoi 100.

Mar shampla:

Is ionann 0.10 agus 0.10 = 100
=10%

Céatadan ina Dheachuil:

Chun céatadan a thiontu ina dheachuil, roinn an luach céatadanach ar 100.

Mar shampla:

Is ionann 10% agus 10/100 = 0.10

Is ionann 77.5% agus 77.5/100 =
0.775

Tabhair faoi deara: is é an bealach gasta le céatadan a thiontu ina dheachuil na an comhartha
céatadain a bhaint amach agus an pointe deachulach a bhogadh dha ionad ar chlé.
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Céataddin (ar leanuint)

Cainniocht amhain a scriobh ina céatadan de chainniocht eile:

Chun cainniocht amhain a scriobh ina céatadan de chainniocht eile, scriobh mar chodan i ar

dtas agus ansin iolraigh é faoi 100.

Mar shampla:

Cén céatadan de 60 é 15?
Roinneann ta 15 ar 60.

Seo i an fhoirmle:

pu——

simplithe mar —*—=—— =25%

Méadu de chéatadan:

Chun cainniocht a mhéadu de chéatadan, riomh an céatadan ar dtis agus ansin suimigh € leis

an gcainniocht bhunaidh.

Mar shampla:

Méadaigh €21.50 de 15%.

Ar dtus, faigh 15% de €21.50.

21.50 *

Ta 21.5 iolraithe faoi 15 = 322.5. Anois, roinn ar 100.

Is é an toradh air seo na €3.225 (slanaithe go dti dha ionad
de dheachulacha = €3.23).

Ansin, suimigh é seo leis an gcainniocht bhunaidh: €21.50 +
€3.23 =€24.73.
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Céataddin (ar leanuint)

Laghdu de Chéatadan:

Chun cainniocht a laghdu de chéatadan, riomh an céatadan ar dtas agus ansin dealaigh é 6n

gcainniocht bhunaidh.

Mar shampla:

Laghdaigh €21.50 de 15%.

Ta 15% de 21.5 cothrom le 3.225 (i.e. 21.5 iolraithe faoi 15 agus

roinnte ar 100).

21.5 - 3.225 = 18.275 = €18.28, slanaithe go dti dha ionad de

dheachulacha.

Cainniocht a fhail nuair ata céatadan di ar eolas againn:

Chun an uimhir bhunaidh a fhail, faigh 1% ar dtls agus ansin iolraigh an méid seo faoi 100

chun teacht ar an uimhir.

Mar shampla:

Ma ta 20% d'uimhir airithe cothrom le 60, faigh an uimhir
bhunaidh.

20% = 60

1% = 60 roinnte ar 20

1% =3

100% = 3 » 100 = 300
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An tAilgéabar

Cad is Ailgéabar ann?

San uimhriocht, bionn a fhios agat i gcénai cé na huimhreacha lena bhfuil ti ag obair, mar
shampla 8 — 2 = 6. San ailgéabar, bionn uimhir amhain ann, né nios mé na sin, nach bhfuil ar
eolas. Dé ghnath, cuirtear "x" isteach in &it na huimhreach nach bhfuil ar eolas. Usaidtear an litir

bheag x de ghnéth.

Cad is Cothromodid ann?

Is éard ata a ré le cothroméid n& gurb ionann dha rud. Bionn an comhartha cothrom le i

gcothromoid i gconai "="

Mar shampla:

X+4=9
X+ 4 =09.Is éard ata a ra leis an gcothromdid seo na go bhfuil an taobh clé (x

+ 4) cothrom leis an taobh deas (9)

Codanna de Chothromoid:

3x+4=19

"Athrog" a thugtar ar shiombail le haghaidh uimhir nach bhfuil ar eolas againn fés.
Litir, amhail x né vy, is ea athrég de ghnath.

"Tairiseach" a thugtar ar uimhir inti féin. Tairisigh is ea 4 agus 19.

"Comhéifeacht" a thugtar ar uimhir faoina n-iolraitear athrég (ciallaionn 3x "3
iolraithe faoi x"; mar sin, comhéifeacht is ea 3).

"Oibritheoir" a thugtar ar shiombail (amhail +, x, etc.) a sheasann d'oibriocht.
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An tAilgéabar (ar leaniint)

Nodaireacht an Ailgéabair:

San ailgéabar, ni usaidtear na siombaili don iolru, “X”, na don roinnt,

Mar shampla:

Scriobhtar 3 * Y mar 3Y

Scriobhtar 1x mar x

Raitis a scriobh mar chothromaidi:

[{3h

Tig linn firici matamaiticitla a scriobh mar chothromaoidi agus na cothromaidi sin a réiteach chun

freagrai a fhail.

Abairt

Té& uimhir airithe iolraithe faoi a do, luide fiche, cothrom le a cuig.

Ta a do dhéag a sé nios U na uimhir airithe iolraithe faoi a tri.

Ta Raichéal x bliain d'aois. | gceann deich mbliana beidh si fiche a

sé bliain d'aois.

Bhi Eatan ag rothaiocht ar feadh 3 uair an chloig Dé Sathairn agus

thaistil sé 21 mile. Ca fhad a thaistil sé gach uair ar an mean?

Cothromaid Ailgéabrach

2x—-20=5
12=3x-6
X+ 10 =26
3x=21
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An tAilgéabar (ar leaniint)

An tAilgéabar a Shimpliu:

Nuair is féidir fadhb a shimplia, ba cheart duit i a shimplid sula gcuireann td uimhreacha isteach

in &it na litreacha.

Na céimeanna ata ann:

Bain amach na luibini.

Cuir téarmai cosula le chéile tri na comhéifeachtai a shuimiu le chéile né a dhealu 6
chéile.

Suimigh na tairisigh le chéile.

Mar shampla:

Simpligh 4(6x — 5) — 3(5x +4) = 104

Céim 1:

Bain amach na Itibini, rud a chiallaionn go gcaithfidh ta na huimhreacha
a iolru faoina chéile.

Athraionn 4(6x — 5) go 4(6x) — 4(5)
Athraionn -3(5x +4) go — 3(5x) -3(4)
Mar sin, athraionn an chothromaid go:
4(6x) — 4(5) — 3(5x) -3(4) = 104

Agus ansin:

24x —20—-15x—-12 =104

Céim 2: Cuir téarmai cosula le chéile tri na comhéifeachtai a shuimiu le
chéile n6 a dheall 6 chéile.

24x — 15x = 9x

Céim 3: Suimigh na tairisigh le chéile.

-20-12 =-32

Is € an toradh ata air seo na an chothromaid shimplithe seo a leanas:

9x—-32 =104
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An tAilgéabar (ar leaniint)

Ord na nOibriochtai san Ailgéabar:

Nuair a bhionn nios mé na aon oibriocht amhain i slonn, ni mér duinn rialacha a leandint maidir

le hord na n-oibriochtai:

Cuir uimhreacha isteach in &it na litreacha.
Déan na hoibriochtai ar fad até taobh istigh de Itibini agus ansin bain amach na luibini.
Simpligh na heaspdnaint (bionn uimhreacha airithe i gcumhacht easpoénaint).

Déan an tlolri agus an Roinnt san ord ina bhfuil siad 6 chlé go deas.

o~ w0 DN

Déan an Suimil agus an Dealu san ord ina bhfuil siad 6 chlé go deas.

Céim 1: Cuir uimhreacha isteach in ait na litreacha:

X=4
Mar sin,
3X=3x4=12

Step 2: Céim 2: Bain amach na luibini:

San ailgéabar, ni bhionn an comhartha iolraithe le feicedil; Gsaidtear ltibini chun an t-iolr( a Iéirid, e.g.
4(6 + 2)

Is féidir 4(6 + 2) a shimplii mar seo:
4X6+4x2

24+8=32

Ma bhionn comhartha ltide taobh amuigh den chéad Itibin, athraitear comhartha gach téarma taobh
istigh den Itibin nuair a bhaintear amach an Itibin.

Ta -(3x + 4y) cothrom le -3x — 4y (athraionn an

comhartha méide ina chomhartha luide)

Ta -4(x - 2y) cothrom le -4x + 8y (athraionn an

comhartha ltuide ina chomhartha moide)
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An tAilgéabar (ar leaniiint)

Céim 3: Simpligh na heaspénaint (bionn uimhreacha airithe i gcumhacht easpénaint)

Mar shampla:

Chun 4x a iolra faoi 3x, iolraigh 3 * 4 agus iolraigh x faoi x agus
gheobhaidh ti 12e

Céim 4: Dha shlonn aiolrd faoina chéile:

Mar shampla:

(x+4) (x+3)
X(Xx +3) +4(x + 3)

o +3Xx+4x+ 12

o +7Xx+ 12
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Imfline agus Achar

Cad is Imline ann?
Is éard is imline ann na an fad iomlan timpeall imeall crutha dhéthoisigh.

"Imline ciorcail” a thugtar ar an bhfad timpeall imeall ciorcail.

Imline dronuilleoige:

Mar shampla:

Is é imline na dronuillecige seo na: 3+7+3+7 = 20
- ? E
3 3
7

Os rud € go mbionn na sleasa urchomhaireacha ar dhronuilleog ar comhfhad, is féidir an imline
a scriobh mar 2(7 + 3)

Imline = 2(F + L)

Ait a bhfuil F = fad agus L = leithead.

Imline cearndige:

Os rud é go mbionn na ceithre shlios ar chearndg ar comhfhad:

Imline cearndige =4 « F
Ait arb é F fad gach sleasa.

Mar shampla:

Is é imline na cearndige seona 4 x 3 =12

3 horlai
+—>
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Imline agus Achar (ar leaniint)

Cad is Achar ann?

Usaidtear an téarma "achar" chun cur sios a dhéanamh ar an méid spais ata i ndromchla crutha
dhéthoisigh.

Achar triantain:

Is ionann achar triantain agus leath an toraidh a fhaightear nuair a iolraitear an airde faoin

mbonn. A =% (bonn x airde)

A =% (bonn x airde)

/’/:\\
/S AN
/ . N

™,
|

o
| “Airde

Z

LY
|
=

Bonn

An fad n6 an leithead a fhail:
Leithead dronuilleoige = Achar + Fad.

Mar shampla:

Faigh fad dronuilleoige ata4 5 cm ar leithead agus a bhfuil achar 90 cm

cearnach inti.

Leithead (L) =5 cm.

Achar (A) = 90 cm cearnach.
Fad (F) = Achar + Leithead.
=90+5

Mar sin, ta fad na dronuilleoige = 18 cm.
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Imline agus Achar (ar leaniint)

Achar cearnoige:

Os rud é gurb ionann bonn cearndige agus airde cearndige i gcénai, de ghnath tugaimid

"sleasa" orthu. Is ionann achar cearnoige agus fad sleasa amhain cearnaithe.

Mar shampla:

Ma ta slios amhain ar an gcearndg seo 4 cm ar fad, cuirimid
an luach "4 cm" isteach san fhoirmle.

A=&

A=4cms4cm=p @ Al
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An Chéimseata

Cad is Céimseata ann?

Is i an Chéimseata an réimse den mhatamaitic ina bpléitear le linte, cruthanna agus spas.

Baineann an Chéimseata Phlanach le cruthanna cothroma déthoiseacha, amhail linte, ciorcail
agus triantain.

Baineann an Chéimseata Sholadach le cruthanna soladacha (trithoiseacha), amhail sféir agus
ciubanna.

Cad is Line ann (line AB)?

Bionn line direach agus sinionn si sa da threo.

Ma ghabhann si tri na pointi A agus B, tugtar “an line AB” uirthi.

Cad is Mirline ann (mirline [AB])?
Ma thosaionn an line ag an bpointe A agus mé& chriochnaionn si ag an bpointe B, tugtar "an
mhirline [AB]" uirthi.

A B

Cad is Gathan ann?
Sineann gathan gan chrioch i dtreo amhdin, ach criochnaionn sé ag pointe airithe sa treo eile.

"Foirceann an ghathain" a thugtar ar an bpointe sin. "Gathan [AB]" a chuireann sé seo in iul.

A
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An Chéimseata (ar leanuint)

Cad is Pointi Comhlineacha ann?

Pointi ar an line chéanna is ea pointi comhlineacha. Pointi nach bhfuil ar an line chéanna is ea
pointi neamh-chomhlineacha. Bionn aon da phointe comhlineach i gconai, i.e. déanann siad line.
Féadann tri phointe, né nios mé na sin, a bheith comhlineach feadh aon line amhain. Sa léaraid

seo a leanas, t4 A, B, C agus D ar fad comhlineach.

Cad is Plana ann?

"Plana" a thugtar ar an dromchla cothrom ar a dtaispeantar pointi agus linte. Féadann lion pointi
gan chrioch a bheith ar phlana. Usaidtear an litir Ghréigise “ chun plana a chur in iul.
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An Chéimseata (ar leanuint)

Uillinneacha:

Dronuillinn:

"Dronuillinn" a thugtar ar uillinn a bhfuil 90 céim inti.

3

a0

u -

Géaruillinn:

"Géaruillinn" a thugtar ar uillinn a bhfuil idir 0 agus 90 céim inti.

Maoluillinn:

"Maoluillinn" a thugtar ar uillinn a bhfuil idir 90 agus 180 céim inti.

131 céim

Uillinn Athfhillteach:

"Uillinn Athfhillteach" a thugtar ar uillinn atd nios mé na 180° ach nios I na 360°

231°
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An Chéimseata (ar leaniiint)

Uillinneacha ar Line dhireach a Riomh

Is € 180 céim suim na n-uillinneacha ar line dhireach i gconai.

Ma roinntear line ina dha cuid agus mas eol duit méid uillinn amhain, beidh ta in ann i gcénai an

uillinn eile a oibrit amach. "Uillinneacha forliontacha" a thugtar ar dha uillinn arb € 180 a suim.

45° 135°

Uillinneacha ag pointe airithe:

Is € 360 céim suim na n-uillinneacha thart ar phointe airithe.

a + J‘r) + ¢ = 3(}“ o]

Rinnuillinneacha urchomhaireacha:

"Rinnuillinneacha urchomhaireacha" a thugtar ar uillinneacha ata urchomhaireach lena chéile (os

comhair a chéile) agus ata ar comhmbheéid freisin.

Ta na huillinneacha ag A agus B ar céimhéid agus ta na huillinneacha ag C agus D ar coimhéid.
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An Chéimseata (ar leaniiint)

Uillinntomhas a usaid chun uillinn a thomhas

Bionn an lion céimeanna in uillinn idir 0 agus 360 i gconai.

Usaidtear uillinntomhas chun uillinneacha a thomhas. Chun méid uillinne a thomhas, cuir an t-

uillinntomhas os cionn na huillinne ionas go mbeidh lar an uillinnthomhais direach os cionn rinn na
huillinne (an pointe ag a dtagann an da line le chéile, n6 ag a dtrasnaionn siad a chéile).

R L

™,
1%

o
™

Uillinneacha agus linte comhthreomhara:
Line Thrasnai:

“Line Thrasnai" a thugtar ar line a thrasnaionn dha line eile ar a laghad.

/
/
/

Uillinneacha Comhfhreagracha:

"Uillinneacha Comhfhreagracha" a thugtar ar dha uillinn at4 ar an taobh céanna de thrasnai agus
ata suite ar dha line chomhthreomhara éagsula.
3

Ta na huillinneacha ag A agus B ar céimhéid agus ta na huillinneacha ag C agus D ar céimhéid.
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An Chéimseata (ar leaniiint)

Uillinneacha Ailtéarnacha:

)N
N\

T4 uillinneacha 4 agus 5 ar coimhéid agus tugtar "Uillinneacha Ailtéarnacha" orthu.

Uillinneacha inmheanacha:

Nuair a thrasnaionn an Trasnai dhé line eile, "Uillinneacha inmhe&nacha" a thugtar ar na
huillinneacha ar thaobh amhain den trasnai taobh istigh den da line eile.

Is é 180 céim suim na n-uillinneacha seo.

Uillinneacha inmheanacha is ea uillinneacha B agus D.

Linte ingearacha:

Bionn line amhain ingearach le line eile méa thrasnaionn si i ar dronuillinn (90°).
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An Triantdnacht

Baineann an Triantanacht le triantain (ciallaionn an da fhocal Gréigise trigonon agus metron
“triantan” agus "tomhas" faoi seach). Bhi na Gréagaigh in ann i a isaid chun an fad idir an domhan

agus an ghrian a mheas!

Bionn tri shlios ar thriantan agus tri uillinn ann. Is € 180° suim na n-uillinneacha i gconai.
B

f

A C

"Rinn" a thugtar ar chdinne de chuid triantan. Ta tri rinn ag gach triantén.

Is féidir an triantan AABC no ceann ar bith diobh seo a leanas a thabhairt ar an triantan thuas:
ABAC, ACBA, AACB, ACAB n6 ABCA

Is € AABC an ceann is mo Usaid.

Ach uséidtear ABAC chun cur sios ar an uillinn ag A.

Is féidir uillinn rinn B a scriobh mar <B n6 <ABC.

Is féidir uillinn rinn C a scriobh mar <C n6 <ACB.

Scriobhtar méid na huillinne ——==ABC mar |—=ABC |

Is iad na tri mhirline [AB], [AC] agus [BC] sleasa an triantain.

Uillinneacha seachtracha triantain:

Déantar uillinn sheachtrach nuair a shintear amach slios ar bith den triantan.

Is ionann uillinn sheachtrach triantain agus suim na n-uillinneacha inmheanacha urchomhaireacha.

Sa sampla seo a leanas, ta an uillinn X = A + B, agus is ionann é seo agus 55 + 60 = 115.

© Study Focus 49




An Triantdnacht (ar leanitint)

Cinealacha Triantan:
Triantdn comhshleasach:

1 Gach slios ar comhfhad.
1 Uillinneacha gach triantain chomhshleasaigh cothrom le 60°

Triantdn comhchosach:

91 Dha shlios ar an triantan ar comhfhad.

1 "Bonn"an triantain a thugtar de ghnath ar an slios ar thriantan comhchosach nach bhfuil ar
comhfhad leis na sleasa eile.

9 Bionn bonnuillinneacha triantain chomhchosaigh ar céimhéid i gconai.

Triantan dronuilleach:

1 "Triantan dronuilleach" a thugtar ar thriantan a bhfuil dronuillinn (90°) ann.
9 Cuirtear in iul leis an gcearndg bheag sa chuinne gur triantan dronuilleach é.

90°

.

Triantan corrshleasach (né Triantan scailéanach):

9 "Triantan corrshleasach" a thugtar ar thriantan ar a bhfuil na tri shlios éagsuil lena chéile.
9 Bionn gach ceann de na tri uillinn éagsuil lena chéile chomh maith.
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An Triantdnacht (ar leanitint)

An Slios Congarach, an Slios Urchomhaireach agus an Taobhagan ar
Thriantain Dhronuilleacha:

-

-

An Taobhagan /.f" ]

[PESMEUIC2I Y SOTS i

An Slios Congarach

1 Bionn an Slios Congarach congarach don uillinn "A".

Bionn an Slios Urchomhaireach urchomhaireach leis an uillinn “A” (i.e. os a comhair).

1 Is é an Taobhagéan an slios is faide agus bionn sé urchomhaireach leis an dronuillinn (i.e. os
a comhair).

|

Sineas, Comhshineas agus Tangant:

Is iad ni tri fheidhm is coitianta sa Triantdnacht n4 Sineas, Comhshineas agus Tangant.

Is éard atd iontu na slios amhain ar thriantan roinnte ar shlios eile.

Is é an fheidhm at& le Sineas na sin(8) = an Slios Urchomhaireach / an Taobhagan

Is € an fheidhm ata le Comhshineas na cos(0) = an Slios Congarach / an Taobhagan

Is é an fheidhm ata le Tangant na tan(8) = an Slios Urchomhaireach / an Slios Congarach
Seasann an litir téite (8) don uillinn.

Usaidtear an triantanacht de ghnéath chun tomhas a dhéanamh ar rudai nach féidir linn a thomhas
ar bhealach direach.

Usaidimid Sin, Cos n6 Tan, ag brath ar dha rud:

1. An bhfuil ceann amhdin de na sleasa, n6 nios mé né sin, ar eolas againn (an Slios Céngarach, an

Slios Urchomhaireach n6 an Taobhagén)?

2. Cén slios ataimid ag iarraidh a fhail amach?
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An Triantdnacht (ar leanitint)

Sampla d'Usaid na feidhme ata le Sineas:
T&imid ag iarraidh a fhéil amach doimhneacht an uisce (d, n6 an Slios Urchomhaireach) 6n long go

dti an t-ancaire ar ghrinneall na farraige.

&

B

30 méadar =

. _/ =

An Tacbhagan f’,f d Y
) _,.-""’ =

7 ,gﬂ.t

.-"".’--' .

_~ :

# B

i Pt ]

Té& a fhios againn:
* go ndéanann an cébla uillinn 39° le grinneall na farraige
* go bhfuil an cabla 30m ar fad

Agus taimid ag iarraidh an doimhneacht "d" (an fad sios) a fhail amach.

Os rud é go bhfuil an taobhagan ar eolas againn agus go bhfuil an slios urchomhaireach ag teastail,
usaidimid an fheidhm shinis (Sin).
Tosaigh le: sin 39° = An Slios Urchomhaireach / An Taobhagén

T4 an taobhagan 30 méadar ar fad agus nil an slios urchomhaireach ar eolas againn; mar sin,
Gsaidimid d.

Mar sin: ta sin 39° = d/30
Malartaigh na taobhanna le chéile: d/30 = sin 39°
Bain Usaid as aireamhan chun sin 39° a fhail: =0.6293

(Ar aireamhdin airithe, caithfidh ta 39 a chur isteach agus ansin an cnaipe "sin" a bhru; ar

aireamhain eile, caithfidh ta an cnaipe "sin" a bhra ar dtus.)

Os rud é gurb ionann sin 39° agus d/30 caithfimid an da thaobh a iolr( faoi 30.

d =0.6293... * 30 = 18.88 go dti 2 ionad de dheachulacha
Is é an doimhneacht "d" n4 18.88 m
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An Triantdnacht (ar leaniiint)

Sampla d'usaid na feidhme ata le Tangant:

Abair go bhfuilimid ag iarraidh airde (a) an chrainn bratai a fhail amach (i.e. an line cheartingearach

go dti an bhratach) a dtugtar "an slios urchomhaireach™ uirthi.

[}

Pt

|
YOEAITRIIONDI] SOTS 1Ty / /

100 troigh
An Slios Congarach

Ma shiulaimid 100 troigh é bhun an chrainn bratai beimid in ann an uillinn én bpointe sin go dti barr
an chrainn bratai a thomhas. Abair go bhfuil an uillinn sin (darb ainm "an uillinn airde") 37°, beimid
in ann Tan a Usaid anois mar ta an bonn (an slios congarach) agus an uillinn airde ar eolas againn.
Is € an Slios Urchomhaireach ata ag teastail uainn.

Is é an fheidhm ata le Tangant na tan (37) = An Slios Urchomhaireach / An Slios Congarach

Tosaigh le: Tan 37 =—
Malartaigh na taobhanna le chéile: — = Tan 37
Bain Usaid as aireamhan chun Tan 37° a fhail: Tan 37 =.754

(Cuir isteach 37 ar an aireamhan agus ansin bruigh an cnaipe "Tan")

— =754

lolraigh an da thaobh faoi 100: a=.754 %100

Mar sin, ta an crann bratai 75.4 troigh ar airde.
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Comhordandidi

Cad is Comhordanaidi ann?

Is éard is comhordanéidi pointe ann na péire uimhreacha idir ltibini a Iéirionn go cruinn beacht ca
bhfuil sé ar ghreille. Bionn dha ais ar ghreille agus iad ar dronuillinn lena chéile; “an x-ais” agus “an
y-ais” a thugtar orthu.

Taispeantar leis an x-chomhordanaid agus an y-chomhordanaid cé chomh fada feadh gach aise ata
an pointe suite. Taispeéntar leis an gcéad uimhir (x) cé chomh fada feadh na hx-aise (an ais
chothromanach) ata an pointe suite. Taispeantar leis an dara huimhir (y) cé chomh fada suas né
sios an y-ais (an ais cheartingearach) ata an pointe suite.

Mar shampla:

Comhordanaidi (3,4)

Ta an pointe 3 aonad ar dheis agus 1 aonad suas.

(3.4)

ArlisY
TooMm oW k@ @ @

"Ordphéire" a thugtar ar an bpéire comhordanaidi seo mar ta4 ord an da uimhir tAbhachtach - is
ionann an chéad uimhir agus an x-chomhordanéid (cothromanach) i gcénai.

An "bunphointe" a thugtar ar an bpointe 0 — pointe (0,0), de ghnath.

Na ceithre cheathru:

Ceathrd 2 " Ceathral Nuair a chuirimid luachanna ditltacha san aireamh,
roinneann an x-ais agus an y-ais an spas ina 4 phiosa:
="+ W+
Bionn x deimhneach agus y deimhneach i gcés pointi i gCeathrt 1.
X ed
Bionn x didltach ach bionn y deimhneach i gcas pointi i gCeathru 2.
¥=Y= X+Y-
Bionn x didltach agus y didltach i gcas pointi i gCeathru 3.
Ceathri 3 Ceathri 4
Bionn x deimhneach agus y dilltach i gcas pointi i gCeathrt 4.
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Comhordandidi (ar leaniint)

Larphointe mirline:

Abair gur tugadh dha phointe duit ar an bplana, (x1, y1) agus (X2, y2), agus gur iarradh ort an pointe

leath bealaigh eatarthu a aimsid.

Mar shampla:

(2, 1), (14, 6)

Ma usaidimid an fhoirmle le haghaidh larphointe mirline:

x,tx, »p+ry
272
Athraimid (x1, y1) go (2, 1) agus (X2, y2) go (14, 6)

2414 1+6]
2

larphointe = [

Is é larphointe an da line na (8, 7/2).

Mar sin, chun larphointe mirline a aimsiu, suimigh an da x-luach le chéile
agus roinn an toradh ar 2.

Ansin suimigh an da y-luach le chéile agus roinn an toradh ar 2.
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Coimheas agus Comhréir

Cad is CO6imheas ann?

Cad is Coimheas ann?:

Is éard is cOimheas ann na bealach chun an gaol idir dha chainniocht de rud a thaispeaint. Is € an
bealach is foirmitla chun céimheas a thaispedint na idirstad (:) a chur idir an da chainniocht;
Usaidtear an comhartha roinnte (/) uaireanta chomh maith. M4 t&4 céimheas 5:2 idir cailini agus

buachailli, ta cuigear cailini ann in aghaidh gach beirte bhuachailli.

Ag Roinnt i gcéimheas airithe:

Mar shampla:

Roinn 40 euro sa ch6éimheas 3 : 2
Ta 3 + 2 =5 chuid ann

Roinn 40 ar 5 chun 1 chuid amhain a fhail

Mar sin, is ionann 2 chuid agus — = 2 = 16

Mar sin, is ionann 3 chuid agus — = 3 = 24

Combhréir:

Usaidtear comhréir chun aon chuid amhain a chur i gcomparaid leis an iomlan. Is féidir comhréir a

scriobh mar chodan, mar dheachuil né mar chéatadan.

Mar shampla

Ta 6 cinn de na 10 gciorcal glas; mar sin, is € comhréir na gciorcal glas na 6/10.
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Coimheas agus Comhréir (ar leaniint)

Comhréir Dhireach:

Nuair a thagann méadu ar chainniocht amhain mar thoradh ar mhéadua ar chainniocht eile, né nuair
a thagann laghdu ar chainniocht amhain mar thoradh ar laghdu ar chainniocht eile, deirtear go
bhfuil gaol direach idir an da chainniocht. N6 deirtear go bhfuil siad i gcomhréir dhireach lena

chéile.

Mar shampla

Cosnaionn 1 gheansai peile 40 euro.

Cosnaionn 3 gheansai peile 120 euro.

Té& an costas i gcomhréir dhireach leis an lion geansaithe.

Comhréir Inbhéartach:

Nuair a thagann laghdu ar chainniocht amhain mar thoradh ar mhéadu sa chainniocht eile, deirtear

go bhfuil an da chainniocht i gcomhréir inbhéartach lena chéile.

Mar shampla

Smaoinigh ar ca fhad a thogfadh sé ar chuigear oibrithe teach a thégail.
Céa fhad a thogfadh sé da mbeadh cuigear oibrithe sa bhreis ag cabhra leo?
Ca fhad a thégfadh sé da mbeadh deichniur oibrithe sa bhreis ag cabhra leo?

Da mhéad daoine a bhionn agat is ea is |0 am a thégann sé.

Ma mheéadaionn tu an lion oibrithe faoi dho, laghdaionn tu an t-am faoina leath.
Mé& mhéadaionn tu an lion oibrithe faoi thri, ni th6gann sé ach aon trian den am
bunaidh.
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Tacair agus Léardidi Venn

Is éard is tacar ann na "bailidchan rudai ata dea-shainithe (minithe go maith)"; na ré-uimhreacha,
mar shampla.

Nodaireacht:

Liostaigh gach ball — biodh camoga eatarthu — agus ansin cuir lUibini slabhracha roimh an liosta
agus ina dhiaidh.

{2,4,6,8,....}
Uaireanta, tugtar "lGibini tacair" ar lGibini slabhracha { }.
"Combhartha focalbha" a thugtar ar na tri phonc ... agus ciallaionn sé seo "lean ar aghaidh"”.

Is gnach litreacha mora a Uséid chun tacar a chur in idl agus litreacha beaga a uséaid chun baill den
tacar sin a chur in idl.

Chomh maith leis sin, nuair a deirimid go bhfuil a ina bhall de Thacar A, Gsaidimid an tsiombail =
chun é sin a chur in ial.

Agus mura bhfuil rud éigin ina bhall de thacar, Uséaidimid an tsiombail Z.

Mar shampla

A={3,6,09, 10, 13, 18}.
12 A

138 A

Téarmai a bhaineann le Tacair:

Cothroime:

Bionn dha thacar cothrom le chéile ma bhionn na baill cheannann chéanna iontu araon.

An Tacar Folamh:

"Tacar folamh" a thugtar ar thacar nach bhfuil aon bhaill ann. Is féidir {} n6 g a Usaid mar shiombail
air. "Tacar nialasach" a thugtar air freisin.

Fo-thacar:

Bionn fo-thacar mar chuid de thacar nios mé.

Mar shampla:
Mata A={1, 3,5, 7, 9} agus B = {7, 9}, ansin fo-thacar de A is ea B, rud a

scriobhtar mar seo: B O A

"Fo-thacair mhichui" a thugtar ar an tacar féin agus ar an tacar nialasach.
“Fo-thacair chéra" a thugtar ar na fo-thacair eile go Iéir.
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Tacair agus Léardidi Venn (ar leaniint)

Scaradh:

Deirtear go bhfuil dh& thacar scartha mura bhfuil ball ar bith i bpairt acu.
Mar shampla:

Ma ta A = {ré-uimhreacha} agus B = {1, 3, 5, 11, 19}, ansin tacair scartha is ea A agus B.

Tacar ata sainmhinithe le riail:

Seasann an tsiombail | don fhrasa "sa chaoi is go bhfuil”.

Agus ansin tugtar an riail né na rialacha a chaithfidh an t-aitheant6ir a chomhlionadh.

{z]|z ina shlanuimhir agus || < 4} Giallaionn sé seo: “gach ball x sa chaoi is go bhfuil x ina
shlanuimhir agus go bhfuil luach uimhritil x nios It na 4”.

Léaraid Venn:

Léirit is ea Léaraid Venn ar na gaolta idir tacair a bhfuil rud €igin i bpairt acu. De ghnath, Uséidtear
léaraidi Venn chun idirmhireanna tacar a thaispedint (leis an litir U bunoscionn).

/ %f *
/ Baillatain [ . | Baill ata in I
| A amhain . agusB | B amhain .

X/

Nodaireacht | bhFocail Cur Sios Léardid Venn
" gach ball ata i A B
AUB Aontas"A gceachtar den da | /
agus B (
thacar \
.
ANB - . na baill ata i .
no |d|l’mhII’"A bpairt ag an da 7 O ™
agus B [ )
A B thacar |
Y/
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Tacair agus Léardidi Venn (ar leaniint)

Cad is Bunuimhir Thacair ann?

Is éard is Bunuimhir Thacair ann na an lion iomlan ball i dtacar.
Is é bunuimhir an tacair A= {2, 3,5, 7, 9} na 5.

Seasann an tsiombail # don Bhunuimhir Thacair.

An tUilethacar:

Is é an tUilethacar an tacar ina bhfuil gach ball:

U

Comhlanu Tacair:

Is € Comhlanu Thacar A na gach ball nach bhfuil in A; taispeéntar é sa réigiin scathaithe den

léaraid Venn thios (mar sin, taispeantar Tacar A sa réigiun ban).

(-
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An Dochilacht

Is éard is dochulacht ann na an seans go dtarléidh rud €igin. Tomhas is ea i ar an seans go
dtarl6idh teagmhas amhain as measc na bhfothorthai féideartha.

Mar shampla:

Bonn a chaitheamh in airde

Nuair a chaitear bonn in airde bionn dha fhothoradh fhéideartha
ann:

Aghaidh (A) né Cul (C)

Deirimid gurb é an déchulacht go mbeidh Aghaidh (A) le feiceail
nuair a thiocfaidh an bonn anuas na -

Ar an mbealach céanna, is é an dochulacht go mbeidh Cul (C) le

feicedil nuair a thiocfaidh an bonn anuas na -

Déchulacht go dtarléidh teagmhas = an lion bealai inar féidir leis tarl roinnte ar an lion iomlan

fothorthai.

Déchualacht nuair a bhionn nios mé n4 aon teagmhas amhéin ann:

Ma ta Y fothoradh féideartha ar theagmhas amhain agus Z fothoradh féideartha ar theagmhas eile,

ta Y * Z fothoradh féideartha ar an da theagmhas.

Scala Déchulachta:

¥ T T T T T T T T T Y
0 1L 1

Dodhéanta Seans cothrom Cinnte
Neamhdhochiiil Déchuiil

Is € 1 an déchulacht ata ag rud éigin ar cinnte go dtarléidh sé. Mar shampla, ma chaitheann ta bonn
in airde, is é an dochulacht go mbeidh Aghaidh (A) n6 Cul (C) le feiceail nuair a thiocfaidh an bonn

anuas na 1.

Is € 0 an déchulacht ata ag rud é€igin dodhéanta, n6 nach bhfuil seans ar bith ann go dtarl6idh sé.
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An Dochilacht (ar leanuint)

Déchulacht a riomh:

Bionn deis agat loighic agus ciall a isaid agus déchulacht a riomh agat, fi ma bhionn leibhéal

eiginnteachta ann.

Mar shampla:

Samhlaigh go bhfuilimid ag caitheamh disle.
Té& sé fhothoradh chomhdhochdla ann: 1, 2, 3, 4, 5 agus 6.
Cén ddéchulacht go bhfaighidh ta a cuig?

Sa chas seo, nil ach aon teagmhas rathuil amhain ann: 5.

An dochulacht go bhfaighfear a cuig =

=2
cC:
=2

(b) Cén dbchulacht go bhfaighidh ta ré-uimhir?

Sa chas seo, ta tri theagmhas rathdla ann: 2, 4 agus 6.

An dochulacht go bhfaighfear ré-uimhir =
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Teicnici Staidéir don Mhata

Cén usaid € an mata? Tig le duine cumas reitigh fadhbanna agus loighce na hinchinne a fhorbairt
trid an mata; is € sin le r4, cabhraionn an mata leat fadhbanna a réiteach.

Ni sport féeachana i an mhatamaitic. Is é an t-aon bhealach amhain a bhféadann td an mhatamaitic
a fhoghlaim na dul i ngleic Iéi. Bi ag cleachtadh ar a oiread cinealacha ceisteanna éagsula agus is
féidir leat, i do théacsleabhar, i bpéipéir scridaithe, etc.

Proiseas a tharlaionn de réir a chéile is ea an mhatamaitic. Chun an chéad chéim eile d'fhadhb a
thuiscint, ni mér duit tuiscint a bheith agat ar na céimeanna a thainig roimpi sin. Ta sé an-
tabhachtach go dtuigeann tu na rudai bundsacha go cruinn.

Na déan iarracht in aon chor foirmle né modh oibre a fhoghlaim de ghlanmheabhair go dti go
mbeidh tuiscint agat orthu. Cabhroéidh an tuiscint seo leat foirmle (n6 modh oibre, etc.) a athchruthu
ma dhéanann tu dearmad orthu.

Cuir sraith cartai innéacs le chéile a bhfuil foirmli agus coincheapa tabhachtacha orthu. Bain Usaid
astu chun cabhru leat féin na foirmli agus na coincheapa tdbhachtacha a chur de ghlanmheabhair.

Teicnici Scrudaithe don Mhata

A luaithe a chuirtear tus leis an scrudd, scriobh sios aon fhoirmle né aon chur sios a chabhréidh
leat ceist ar bith a fhreagairt.

Bi cinnte go bhfuil ti ag tabhairt freagra ar an gceist a cuireadh!

Is minic a bhionn a fhios ag daltai conas fadhb a réiteach ach nach |éann siad an cheist mar ba
cheart n6 nach mbaineann siad an chiall cheart aisti. Na tosaigh go dti go mbeidh tuiscint chruinn
agat ar céard ata & iarraidh.

Taispeain do chuid oibre. T4 sé seo an-tdbhachtach mar tugann sé deis do na scrudaitheoiri a
fheiceail conas a thainig ta ar do fhreagra agus tuiscint a bheith acu ar do chuid smaointe. Ma
thaispeanann ta do chuid oibre, tig leat marcanna a fhail fid ma bhionn an freagra micheart agat sa
deireadh. Agus ma thaispeanann tu do chuid oibre, beidh sé nios fusa duit botuin a bhaineann leis
an loighic na leis an riomh a aithint.

Mura mbionn td in ann ceist a fhreagairt, fag i agus lean ar aghaidh go dti ceist eile; téigh ar ais go
dti an cheist dheacair nios déanai. Is minic a thuigeann daltai go tobann cad ata le déanamh nuair
a thosaionn siad aris as an nua.
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Study Focus Limited - Maidir Linne

Muineann Study Focus Limited scileanna staidéir agus teicnici scrudaithe do dhaltai ar gach
leibhéal i meanscoileanna. Tugaimid cur i lathair saor in aice do thuismitheoiri ina dtaispeantar
doéibh an fhaisnéis a thugtar do dhaltai agus ina minitear déibh conas is féidir leo cabhair a thabhairt
do dhaltai lena gcuid staidéir. Déanaimid cur i lathair do mhainteoiri freisin, rud a bhfuil
léirmheasanna ardmholtacha déanta air.

Tugtar leabhran cuimsitheach agus leabhar saothair faoi scileanna staidéir do gach dalta. Cuirimid
acmhainni breise ar fail ar ar suiomh gréasain.

Cosnaionn an cur i lathair, an leabhran agus an leabhar saothair €14 an dalta. Ligimid do 10% de
na daltai pairt a ghlacadh saor in aisce chun freastal ar dhaltai nach bhfuil sé d'acmhainn acu ioc as
an tseirbhis.

Cludaitear na topaici seo a leanas:

Teicnici éisteachta.

Teicnici breactha nétai.

Teicnici léitheoireachta.

Timpeallacht staidéir den scoth a chruthu.
Stileanna foghlama.

Amchlair staidéir.

Teicnici cuimhne.

Scileanna teanga.

Scraduithe 6 bhéal.

Ag déiledil le strus scrudaithe.

Céard ba cheart don dalta a dhéanamh an oiche agus an mhaidin roimh an scradu.

Teicnici scrudaithe.
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